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Leszerelés és fojtógáz
Nudant tábornok, a hires francia katonai 

író nagyon érdekesen elmélkedik tgy előkelő 
francia folyóirat hasábjain a leszerelésről. A 
népszövetségnek evvel foglalkozó bizottsága 
ugyanis egy speciális albizottságot küldött ki a 
tengeri és légi haooruskodas megszüntetésének 
vagy csökkentésének módjairól, hogy tőrje a 
tejet. Az albizottság meg mások fejével akar­
ván gondolkozni, kérdést intézett a világ erköl­
csi éa politikai szaktekintélyeihez nemzetiségi 
különbség nélkül, hogy vájjon lehetséges-e hát 
a fegyverkezés korlátozása és vájjon hogyan 
lehetne a vegyi háború lehetőségét csökkenteni. 
Hiszen a nepes legközelebbi mérkőzését a 
mérges gázok fogják eldönteni. A roppant ér­
dekesen feltett kérdések, amelyek magukban 
hordják az albizottság kialakult szkepszisét, tö­
meges feleleteket eredményeztek és Nudant tá­
bornok most ezeken elmélkedik.

A remi esi egyetem közjogásza; ie Für 
szerint a haladás lépéseit nem lehet megáll!- 
iám. Képtelenség még csak gondolni is rá. 
hogy a hadakozás eszközeit stabilizálni iehet. 
Hasonló őszintén feleit a londoni M. W. R. 
B i s h o p, a nemzetközi jogi egyesület tiszteletbeli 
elnöke, mikor azt mondja, hogy „az emberek 
és nemzetek egymás ellen mindég a legjobb, 
legbiztosabb és leghatásosabb fegyvert fogják 
eszközül felhasználni.“ Egészen „haszontalan 
idővesziegelés“ tehát a légi háború jogosságá­
ról diskuralm, mert ez a jog — elkerülhetetlen. 
Az amerikai szakértői világ egy tekintélye, 
Fries őrnagy szerint a vegyi háború olyan 
tény, mellyel akarva és nemakarva számolni 
kell, hisz a lőpor feltalálása óta nincs eszköz, 
amely oly óriási „lendülettel“ változtatott voina 
a fegyveres küzdelmen, mint a gázok. Ezért 
„jelentőségük mindég, minden jövőben ilyen 
lesz.“ Vagy talán a bresslaui Meyer tanár 
könyvében idézhető rész nem ugyanezt mondja: 
„Az a felháborodó, mely a régi háborús mód­
szerek hívei részérő a mérges gázok használa­
tát kíséri, azonos avval a rnüfelháborodással, 
mellyel egy- egy uj fegyvert a haditechnika 
mindég is fogadott. Így háborogtak a nyilasok 
a lőpor és puska ellen — a puskások az ágyú, 
gépfegyver es repülőgép ellen, hogy most a 
gázok ellen háborogjanak és elitéljék az em­
beriség nevében. Bezzeg mikor aztán legitim 
fegyvereknek ismerték el őket, akkor ismét az 
— emberiség nevében cselekedtek akárcsak a 
nyilasok és dárdások.“

A francia kémikus le Wita már egész 
természetesen avval válaszol a légi és gázhá- 
boru elkerülése után érdeklődő kérdésekre, 
hogy indokolja a jövő gázháboruinak megvi- 
vás'ít és előrelátható kimenetelét: „Az uj habo­
mban, amelyet vegyi szerekkel fognak meg 
vívni, a mérges gazok, a szónak technikai es 
tudományos értelmében, olyan fegyveres fö­
lényt biztosítanak annak a neinzeln k, amely 
ézcn a téren a legmesszebbre vitte, hogy eb 
ben a fölényben az illető nép számára adva 
van a — világuralom. A Versailles! béke meg- 
tiliotta a németeknek mérges gázok vagy ha- 
sonló folyékony anyagok előállítását, de a bé­
keparagrafus betartottságát merő képtelenség 
ellenőrizni, mert az egész német vegyi ipar és 
tudomány kivihetetlen ellenőrzését jelenti. Az a 
főltartózhatatlan esély, mellyel számolni kell, 
h°gy a legközelebbi háborúban a kémiai fel-

készültségben erősebb fél élni fog azon elő­
nyök utján, melyeket a gázok a háborúban 
nyújtanak — kell, hogy gondos előkészületekre 
késztessen! Ez ellen nincs védekezés, hacsak 
ha figyelmeztetjük a népeket a iegközckbbi 
háború ilyen szörnyűségeire!..“

Szegény Nudant generális. Mindezek után 
most avval a szkeptikus véleménnyel fejezi be 
a válaszok közlését, hogy készülni kell arra, 
ami a háborúban a hágai egyezményekkel is 
megtörtént: ha még olyan konvenciókat kötnek 
is a vegyiszerekkel való háborúskodás ellen az 
érdekeltek, a legközelebbi háborúban ez is a 
hágaiakhoz hasonló sorsra jut. Az 1899-ben 
kötött hágai egyezmény szerint az aláíró ha­

talmak háború esetén tartózkodnak a mérges 
gázokká1 töltött lövedékek használatától. 1915. 
ápr. 12 én a belga fronton azért megjelent a 
mérges gáz — füst alakjában s a premieren 
letarolt tízezer embert. Ilyen helyzettel szemben, 
mondja Nudant, csak egy ut van a leszerelés 
felé: Amerika, Anglia és Németország példáján 
a francia haditechnikának és vegyészeinek is 
előkészülni — ne hogy meglepetések érhessék. 
A világbéke biztosítására nincs tehát más mód 
mintha kiki jóelőre tökéletesíti a hadi felsze­
reléseit.

Hisz az ókorban is megmondták már: ha 
békét akarsz, készülj a háborúra. Szereljünk le 
urak, de készüljünk hát avval a fojtógázzal, (ys.)

Közzétették a bolgár válasziegyzéket
Beogradban rossz benyomást keltett Bulgária válasza

Szófiából jelentik: A bolgár kormány 
közzétette válaszjegyzékét az SHS, román és 
görög kormány kollektiv jegyzékére. A válasz­
jegyzékben a bolgár kormány kiemeli hogy 
Bulgária az az ország, amelynek legtöbb ér­
deke fűződik ahhoz, hogy a Balkánon béke és 
nyugalom legyen. Bár elismeréssel adózik, a 
demars mérsékelt hangjának mégis sajnálko­
zását fejezi ki, amiért a bolgár kormánytól ér- 
demetlenül megtagadják a béke érdekében ki 
fejtett munkásságát. A szomszédos államok 
Bulgáriát teszik felelőssé a forradalmi szerve­
zetek működéséért. A válaszban bizonyos meg 
állapításokat tesz a bolgár kormány és cáfolni 
igyekszik a kollektiv jegyzék azon állítását, 
hogy a forradalmi szervezetek most élénkebb

köreiben igen rósz benyomást keltett a bolgár 
kormány válasza a jugoszláv, román, bolgár 
kollektiv jegyzékre. Uzunovics Nikola minisz­
terelnök tegnap délelőtt hosszasan tárgyalt Tri- 
funovics Misa közoktatásügyi miniszterrel, a bol­
gár válasz ügyében.

Nincslcs Momcsilo külügyminisztert tegnap 
fogadta kihallgatáson Őfelsége. A külügyminisz­
ter Ismertette a bolgár választ a kollektiv jegy­
zékre. Nincsics tegnap Splitből üenfbe utazott 
a népszövetség ülésére.

Az árvízkárosultak segélyezése
Tegnap este a miniszterelnökségi palotá­

ban dr. Leko, a Vöröskereszt Egyesület elnö­
kének elnöklete alatt ülést tartott az árvíz­
károsultak segélyezésére alakult bizottság.x Ar.

tevékenységet fejtenek ki. A bolgár kormány ülésen résztvett Uzunovics Nikola miniszter
ezzel szemben megállapítja, hogy a forradalmi 
szervezetek működése nagyon meglanyhult.
Tagadja a válasz azt, hogy Bulgária támogatja y3yj miniszter, továbbá dr 
a forradalmárokat. Nem lehet a bolgár kor- bácskai főispán is.

einöx, Trifkovics Márkó parlamenti elnök, Pu- 
celj földmivelési, Jovanovics Varza közlekedés-

Petrovics Mllivoj

mányi felelőssé tenni azért, ha a forradalmi 
szervezetek a bu'gár határon túl fekvő források­
ból támogatást élveznek. A válasz hangsúlyozza, 
hogy a bolgár kormánynak egyetlen konkrét 
eset sem jutott tudomására, amelyből a bolgár 
határhatóságok mulasztására vagy vétkességére 
lehetne következtetni.

Január 1-től a mai napig tízszer törtek he 
a bandák idegen területre, ezzel szemben 28 
esetben törtek be idegen bandák bolgár teili­
léire és a bolgár kormány mégsem vádolta a 
külföldi határőrségeket bünrészességgel. A bol­
gár kormány szakadatlan intézkedésekkel igyek­
szik meggátolni a forradalmi szervezetek mű­
ködését. A száz. év óta tartó balkáni mozgalmat 
egyszerre csak úgy lehetne megszüntetni, ha 
mind a négy kormány egyesülne erre és saját 
területén más állam rvuverénitasának megsér­
tet e nélkül lépne fel ?■ forradalmi szervezetek 
ellen. A válasz közli, hogv a kormány szigorú 
rendeletet adott ki a forradalmi szervezetek 
ellen és kilátásba helyezte, hogy szigorúan fel 
fog lépni ellenük.

A bolgár kormány a szomszédos államok­
kal fenn akarja tartani a jó viszonyt, ha azon­
ban ez nem győ né meg a szomszédos ál'amok 
kormányait, a bolgár kormány kijelenti, hogy 
hajlandó az egész kérdés komplexumot a nép 
szövetség elé terjeszteni és rnár előre is aláveti 
magát ezen magas t istület intézkedésének és 
kötelezi magát annak végrehajtására.

Beográdbót jelentik. A főváros politikai

A konferencián az építési anyag, élelmi­
szer és a visszatérő menekültek ingyenes szál­
lításáról tanácskoztak. Uzunovics miniszterelnök 
kijelentette, hogy összes kívánságaik teljesítését 
már is biztosítottnak tekinthetik, bár ezt még 
utólag a minisztertanácsnak is jóvá kell hagyni. 
Uzunovics csak arra kérte a bizottságot, hogy 
fejezzék be az építési munkálatokat még a tél 
bekövetkezte előtt.

Panamával vádolják Nikicset
Tegnap este Kezsman és társai interpel­

lációt jegyeztek be a miniszterelnökhöz és par­
lamenti elnökhöz, amelyben súlyos visszaélé­
sekkel vádolják Niulcs Nikola erdészeti mi­
nisztert. Az interpelláció 12 pontból ál! és fő­
leg a Steinbelsz-afférral kapcsolatosan támadja 
Nikicset.

Ugyancsak szóváteszik Jandricsek inspek­
tori kinevezését, aki folyton szabadságon van 
Azzal is vádolják Nikicset, hogy takarékosság 
helyett számos teljesen alkalmatlan tisztviselőt 
nevezett ki. Az inte pellációt politikai körökben 
élénken kommentálják.

Az. erdészeti minisztériumban ukáz készült, 
amely számos Rádicshoz hti tisztviselőt nyug­
díjaz, igy a zágrebi erdőigazg itót is, akinek 
helyébe Nikics egy hívét nevezte ki. Az ukázt 
a király még nem Irta alá. Rádic ék körében 
ennek puszta hire is nagy felháborodást váltott 
ki és most határozott bban követelik Nikics tá­
vozását.
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A sisboticai vasúti panamabofrán^béi
kifolyólag majdnem as összes fottexteiseiok

börtönbe kerültek
Szenzációs részletek a szubolicaí wasutigazgalóság visszaélései körül 
fiz ügyészség befejezte a nyomozást és számos letartóztatást foganatosított

jv entettük annak ide jén, hogy a szubo- | sek alkalmával rendszerint felbontotta az összes
ticai vasutigazgatóságnál olyan visszaélési knek 
jöttek a nyomara amelyek szinte egyedül;') lók 
a nemzetközi bünkrónika történetéh.n C-^k 
most alakul ki a visszaélések és panamák 
\gaz; képe A szuboticai államügyészség hóna 
pókig tüte nyomozás után olyan adatok bir­
tokába jutott, amelyek éles fényt vetnek a 
szuboticai vasutigazgatóságnál ivalkodó álla­
potokra. A visszaélések évekre terjednek vissza 
s a rendőrség és az ügyészség nyomozásának 
köszönheti, hegy most már a legkisebb rész'et 
is kiderült s a bűnösök végre elérhetik ré­
gen megérdemelt büntetésüket. Mm ián az 
ügyészség nyomozása a tegnapi napon végei­
ért, összefoglaló beszámolásban ismertetjük a 
szenzációs bünkrónika teljes lefolyását.

Egy hivatalnok áthelyezése 
következtében kipattant a 
botrány

Ez. év január hónapjában a közlekedés- 
ügyi minisztériumhoz feljelentés érkezett egy 
vasúti hivatalnok részélő1, aki a feljelentésben 
áthelyezése miatt panaszkodott.

Csak azért lettem áthelyezve — mondja 
feljelentésében — mert feljebbvalóim o'yan 
összegeket követeltek tőlem, amelyeket nem 
tudtam megfizetni.

A közlekedésügyi minisztérium a feljelen­
tést nyomban áttette az államvasutak vezér- 
igazgatóságához, amely viszont Paviovics Szve- 
tozár és Bohanovszki Pál vizsgaló biztosokat 
küldte ki a Szuhoticára az eset rmgvizsgálása 
céljából. A vizsgálóbiztosok nem utaztak rög ön 
Szuhoticára, hanem előzőleg Pancsevón Vrsá- 
con és meg egynéhány vojvodinai városban 
folytatlak vizsgálatot, leginkább azért, hogy 
meggyőződést szerezzenek a tényál as valódi­
ságáról.

Kőrútjuk nem volt eredménytelen. A va­
súti hivatalnokok tömegesen panaszkodtak, 
hogy feljebbvalóik megakarták zsarolni őket. 
Kiderült, hogy egyes tisztviselők jobb helyekre 
kerültek, csak azért, mert nagyobb összegeket 
áldoztak. A vizsgálóbiztosok a lefolytatott nvo 
tnozás alapján azonnal felfüggesztenék állásá­
tól Gavanszki Jenőt a személyzeti osztály fő 
nők-1! és Modes Brankót a kereskedelemügyi 
osztály vezetőjét, mert kiderült, hogy az át­
helyezéseket ők irányították.

Ez februárban történt. A vizsgálóbizottság 
ezzel máris befejezettnek tekintette munkáját 
és épen haza akart utazni, amikor arról érte­
sült, hogy Veliki Becskereken több kereskedő 
bizonyos előnyhöz jutott a vasúti igazgatóság 
részére vállalt szállítások alkalmával. A vizs­
gálóbiztosok erre folytatták a nyomozást s csak­
hamar olyan adatok birtokába kerültek, ame­
lyek szinte szenzációs botrányokat hoztak nap­
világra.

A főpénztár főnöke
Paviovics vizsgálóbiztos a kezében levő 

adatok és magánértesülések alapján Srubnti- 
cára utazott. A pályaudvaron Kiss főpénztáros 
várta, aki feltűnően idegesen viselkedett Már 
maga az a tény, hogy a főpénztáros a pálya 
udvaron várakozott a vizsgálóbiztosra, gyanút 
keltett Pavloviéiban, aki erre nyomban házkuta­
tást tartott a főpénztár helyiségében.

Amikor Paviovics a főpénztár fiókjait fel 
nyittatta, egy sarajevói cég ajánlatára kukkant, 
amelyet Kiss főpénztáros sajátkezüleg irt. Az 
Íróasztalból azut m egymásután kerültek elő a 
kompromittáló iratok, levelezések, amelyekből 
kitűnik, hogy a főpénztáros nagyobb összegek 
ellenében különböző előnyben részesítette az 
ajánlattevő cégeket. Találtak egy szerződést is, 
amely Kiss főpénztárost és Durman Milán va 
suti főmérnököt felhatalmazza, hogy a szubo 
ticai Weiss Jenő cég nevében szállításokat 
vállalhatnak.

A főpénztáros kijárási irodája
A hűtlen vasúti tisztviselők a következő 

módon operáltak: Kiss főpénztáros az árlejté-

ajánlatokat s így pontosan énesiilt azok tartal­
máról. A főpénztáros erre a Weisz cég névé 
bt rí tett ajánlatot, természetesen 2- 3 párával 
olcsóbban, mint a többi ajánlattevők, miután 
pedig a tö:vényen rendelkezések értelmében a 
vasutigazgaté-ság mind g a legolcsóbb ajánlato­
kat köteles elfogadni, Kiss ajanlatai rendszerint 
előnyben része.-ültek. Az állam ezáltal óriási 
károkat szenvedett, mert Kiss megbízottai si­
lány és hasznavehetetlen anyagot szállítottak. 
Egy alkalommal a vasutigazgatósóg 15 dinár­
jával fizette a vasúd kézilámpák darabját, ami­
kor ugyanakkor a lámpék ára 8 dinar volt. 
A hasznon természetesen a szállító és a tiszt­
viselők megosztozkodtak.

Kiss főpénztáros valósággal panama iro­
dát tartott fenn Ügynököket alkalmazott, akik 
bejárták az egész országot és beállították azok­
hoz a kereskedőkhöz, akiknek valami követe­
lésük volt a s ubot cai igazgatósággal szemben. 
Hi a kereskedők busás províziót fizettek, a 
főpénztáros azonnal hozzájuttatta őket pén­
zükhöz.

Az átlátszó borítékok
A vizsgálatot most már kiterjesztették az 

igazgatóság összes ügyosztályaira. A vizsgáló- 
biztosnak tudomásáa jutott, hogy K>s élénk 
összeköttetést tartott fenn Mamula B ankó, a 
beszerzési osztály főnökével. Feltűnő volt kü­
lönben, hogy Mamula összes leveleit egy tit­
kos címre cime/teite. A vizsgálóbiztos erre a 
rendőrség segítségét vette igénybe és házkuta­
tást tartott Mamula lakásán. Ez alkalommal 
előkerült > gy levél, amelyet Tupanjanin Milos 
dr. a „Jadrma“ és „Suma“ fakereskedelmi r. t. 
elnöke intézett Mímulához, amelyből kiderült, 
hogy a „J drina“ cég óriási províziókat fizetett 
Tupanjaniiinak, aki viszont a cégre ruházta át 
a vasút restére szóló tűzifa szállításokat.

Kiderült továbbá, hogy Mamula átlátszó 
borítékokat készíttetett amelyekben az árlejté­
sekre szóló formulárékat kitöltés végett elküldte 
az ajánlattevő cégeknek s amikor a cégek 
ajánlatai beérkeztek, Mamula az átlátszó borí­
tékon keresztül könnyű szerrel leolvashatta az 
összegeket Imigyen aztán érthető, hogy rend­
szerint Mamula ügyfelei kap'ák meg a szállí­
tásokat. A vizsgálat folyamán kiderül, hogy 
Mamula, akinek havi fizetése mindössze 1800 
dinar volt, tnbb hazat vásárolt Szubotican, Sza­
rajevón és Dubrovníkbdii.

6.700.000 dinár egy számítási
üzletért, amelyet nem bonyolí­

tottak le
A legérzékenyebb kárt azonban az áiiam- 

kincs'ár szenvedte egy szállítás alkalmával,
amelyért a vasú igazga óság 6700000 dinárt
fizetett a cégnek, de a vizsgálat folyamán ki­
derült, hogy a cég sohasem szállította ie az 
árut, d-seára annak, hogy a vakiátkönyvben az 
áru úgy szerepelt, mintha már ieszáliitutták
volna. Az átvételi elismervényt Sigmeister Ká­
roly rakiárfőnök, Szalai József a pénzügyi osz­
tály hivata'noka és Toploh Sztanko a gépészeti 
osztály vezetője írták alá. A jegyzőkönyvet 
Fekete I stván központi raktál főnök látta cl a 
hitelesítési záradékkal. Erre Mamula ellenjegyezte 
a kifizetési blankettát, KioS főpénztáros pedig 
kifizette az óriási összeget.

Amikor a vizsgálóbíró követelte, hogy a 
leszállított épületfát megakarja tekinteni, kidé 
rült, hogy a fának még a nyoma sem volt 
sehol.

A lefolytatott nyomozás alapján, amely 
még számos más visszaélést állapított meg a 
vasúti vizsgálóbiztos Almozsán Ferencet a gaz­
dasági hivatali főnökét nyomban felfüggesztette 
állásától. Az ügyészség pedig Kiss főpénztárost, 
Mamula Brankót, Durmann Milánt, Fekete Ist­
vánt és Tupanjanin Milos drt. letartóztatta. To­
vábbi letartózkodások még várhatók.

Hogyan védekezik ez állam a 
panamák ellen.

A suboticai vasúiig tzgatőságnál előfordult 
visszaélések arra indították a közlekedésügyi 
minisztériumot, hogy külön nyomozási osztályt 
létesítsen a minisztérium kebelében A nyomo­
zási osztály vezetője Lont<ievic~ Mirkó dr. volt 
törvényszéki bíró, tagiai pedig Paviovics Szve- 
tomir és Stiavkovics Dusán. A nyomozási osz­
tály most visszamenőleg fogja megvizsgálni az 
összes áthelyezéseket és az ezekkel kapcsolat- 
biti történt visszaéléseket.

A nyomozási oszt ál v a subo'icai pana­
mákkal kapcsolatban a suboticai vasutigazgatő 
ellen is kiterjesztette a nyomozást, mert azzal 
vádolja, hogy a törvénytelen és szabályellenes 
kifizetésekhez szó nélkül hozzájárult.

liuWunin. . . --- ■.-wn.i.. .....

Csak vasárnap szabad 
a cselédeknek 

táncmulatságra menni
A rendőrség betiltotta a hétköznapi 

táncmulatságokat és vasárnaponként is 
csak kilenc óráig engedélyezte a tánc- 

estélvek megtartását
A rendőrséghez utóbbi időben ismételten 

étkezett feljelentés, hogv a háztartásbeli alkal­
mazottak közölt nagy mértékben elterjedtek a 
venereás betegségek. Az orvosi jelentésekből 
is kitűnik, hogy a venereás betegségek külö­
nösen a cselédleányok között harapództak e! 
ijesztő mértékhen. A novi-zádi főkapitányság 
erre szigorú rendszabályokra határozta el ma­
gát a titkos prostitúció megfékezésére és a 
fennálló szabályrendeletek értelmében a követ­
kező rendeletet bocsátotta ki:

Szeptember I - tői kezdve az úgynevezett 
cseléd táncmulatságok csak vasár- és ünnep­
napokon rendezhetők, akkor is legkésőbben 
este kilenc óráig Azontúl sen miesetre sem 
ad iák engedélyt a táncmulatság esetleges 
folytatására.

A rendörközevek szigorúan fogják ellen­
őrizni a rendelet betartását. Tizenhat évnél fia­
talabb leánvok és tizennyolc évnél fiatalabb 
legények nem vehetnek részt a táncmulatságo­
kon s e tekintetben a rendőrközegek a legszi­
gorúbb ellenőrzést fogják gyakorolni. A rende­
let ellen vétők súlyos büntetésben részesülnek. 
A főkapitány rendelete a mai napon lépett 
érvénybe

Mihaldzsics Sztanoje főkapitány a követ­
kezőket mondotta munkatársunknak a rende­
letre vonatkozólag:

— Hangsúlyozni kívánom, hogy ez eset­
ben nem uj rendeletről van szó, hanem csak 
a fennálló szabályrendeletek alkalmazásáról. A 
mindinkább terjedő titkos prostitúciót akartuk 
megfékezni r. miután az orvosi jelentésekből 
kitűnik, hogv a venereás betegségek éppen a 
cselédek között terjednek a legjobban, a gya­
kori táncmu’atságokat akarjuk korlátok közé 
szorítani Vasár és ünnepnapokon is csak este 
9 óráig engedélyezzük a táncmulatságokat, 
mert a cselédnek este kilenc óra után már 
semmi keresnivalója sincs a kocsmában. A 
munkaadók amúgy is panaszkodnak, hogv a 
cselédek alaposan kihasználják kimenőjüket és 
csak késő éjjel járnak haza Ezt akarjuk meg­
akadályozni a szabályrendelet szigorú betartá­
sával és ellenőrzésével

Apolló szeptember 1.
Sieionmegnyilás a közönség kedven­
ceivel: Korda Mariával, Várkortyi Mihály 

ós Willy Fritsch el

9 feleségem táncosa
Pazarul megrendezett filmdráma egy házas­
ságtörés történetéről 6 felvonásban. Az uj 
kibővített zenekar megérkezett. — A film 

csak 16 éven felülieknek engedélyezve.

— Beiratások a beltéri elemi fiú isko­
lába szeptember 1, 2, 3-án délelőtt 8-tól 11-iR
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Októberig szünete! a magyar politika
Budapest, aug. 31

Beavatottak előtt talán nem, de a nagy- 
uftziinsétí körében váratlan dolgok hatóerejével 
' (.ttek tudomást a vasárnap lezajlott nagy mo- 
' zarándoklat szenzációjáról: Horthy Mik- 
>v, kormányzó ünnepi beszédéről, mellyel a 
ósele-pataki emléket elsőnek koszoruzta meg 
1 mohácsi síkon... A kijelentésnek beláthatat­
lan jelentőséget a sajtó, a pártok és a társa- 
(Jaimn egyaránt honorálja. A kijelentés mögött 
Ly látják, hogy a Bethlen kormány a külügyi 
tartózkodás politikája helyett egy határozott és 
tudatos orientáció útjára tér és hogy ennek be­
köszöntője a kormányzó beszéde, mely határo- 
,u!an és félreérthetetlenül szerb orientációt je- 

foiitene. Scitovszky Béla házelnök szerint a kor­
mányzó kijelentésének, tekintettel arra, hogy az 
államfő ajakán hangzott el, igen nagy politikai 
jelentősége van; a mohácsi ünnepségeken részl­
ett kormánypárti képviselők hasonlóan egy 
véleményen vannak és az összes lehetséges 
orientációk közül Magyarországra nézve ezt 
ítélik legelőnyösebbnek . ..

\lz a beszéd, amely ma a sok kormány- 
átszervezési és polgárír ester választási kispoli- 
tikai pletykálkodások után a valóság erejével 
hatja át a társadalmat, most élénken foglalkoz­
tatja a társaságot, mert a határozott és félre­
érthetetlen célzásnak egyformán nagy jelentő­
séget tulajdonítanak. Ezzel apropos az egysé­
ges pártban, ahol információkat akartam sze­
rezni, egy bennfentes honatya avval a kijelen 
téssei jött elém, hogy most már vége a tartóz­
kodásnak. Sőt még arról is tudni akart, hogy 
ez az ideiglenesen betöltött külügyminiszteri 
szék végleges — elfoglalását jelentené. Persze, 
hogy ki által — azt nem igen tudta vagy merte 
megmondani. Viszont azt sem tartotta közismert 
szabadválasztó társa kizártnak, hogy a kormányfő 
továbbra is maga fogja irányifanl a budapesti 
Quai d' Orsay politikáját . .

Már a budapesti polgármester választás 
több reális alappal rendelkező híreket szolgál­
tat az éhes közönségnek. A szeptember végén- 
meghirdetett általános tisztujitásra ugyancsak 
októberben kerül a sor, mert Bárczy István ad 
digra betölti a tiü. évet és a polgármesterré 
választás feltétele a be nem töltött 60 ik év. így 
— amennyiben pályázik — bizton polgármes­
terré lesz Ripka Bereite dr., akit a kormány a 
saját politikája érdekében jelöltet erre a pozí­
cióra és akit, ha egyszer Bárczy hijján nincs 
demokrata jelölt, a demokrata és szocialista 
párt is megválaszt polgármesternek. Arról ne­
héz ábrándozhatni, hogy Bárczy! a kormány 
„beengedi“ és viszont a demokratikus blokk 
két alpolgármestérségben nem gördít akadályt 
l'olkusházynak és Csupornak, mint a kormány, 
illetve a keresztény községi párt jelöltjeinek 
megválasztása ellen. Ader; a községi választá­
sok óta kiderült demokrata választási vissza­
élések ma már a főváros polgárságának állás- 
foglalásának is elég mélyreható változtatásokat 
eszközöltek. A kormány pedig a Ripka főpol­
gármesterségével megbontott liberális tábor 
ellen való hadakozását Ripka polgármestersé­
gével csak erősítheti.

I la már választásról van szó, hát arról Is 
megemlékezhetem, hogy a választások Bethlen I 
István közszájon forgó tihanyi kijelentése sze í 
rtnt csak akkor lesznek „időelőtt“ megtartva, j 
ha a neu zetgyíilés — nem bizonyul életképes- t 
nek. A fővárosi élclapok ebből az alkalomból ; 
kedves hurr orral tanitóbácsinak ábrázolják ! 
Bethlent, aki „jól ért hozzá, mivel lehet a j 
rosszalkodó gyerekeket a leghatályosabban j 
megfenyegetni“. Egy esztendővel megrövidülni 
a mandátumban — egyet jelent egy évvel 
előbb súlyos kiadások, választási költségek elé 
nézni. A fenyegetés tehát különösen, ahol nin­
csen pártkassza, igen hatályos.

De Bethlen nem is fog választatni sem 
előbb, sem később, mint jövő ősszel. Addig

Most már minduntalan, minden cáfol a* i letárgyaltja Búd János hitelügyi javaslatait, a
főrendiházi javaslatot, a képviselői kerületek 
beosztásának megváltoztatását célzó javaslatot 
és a zálogjog szabályozásáról szóló igazság­
ügyi javaslatot. Búd János még a borfogyasz­
tási adót is mérsékelted a rossz szőlőtermelési 
kilátások hírére. S közben a kormány közel 
kétszázmillió aranykorona értékű beruházási 
programját hozzák tető alá.

Modern államok céltudatos munkásságá­
hoz nem mindig van szükség, még parlamen­
táris elvek alapján sem, parlamentre Azért a 
kormány már jóelfire kíván gondoskodni a 
jövőesztendős választások eshetőségeinek ala­
pos megállapításáról, mert a kormánypárti kép 
viselők most hangulattanulmányokat végeznek 
kerületeikben, a főispánok pedig az őszi első 
főispán! értekezletre készítik a statisztikát. Egy 
pár uj főispán is lesz, amint most lett vesz­
prémi főispánná Kötmendy-Ekes Lajos volt 
szlovenszkói képviselő és Gyömörey György 
vasmegyei főispán. Gróf Széchenyi Viktor móri 
képviselőnek székesfehérvári főispánná való 
kinevezése is befejezett tény.

De jelentőségte!jesebb belpolitikai ese­
mények a Ház üléséig nem igen várhatók. 
Szegény Rakovszky Iván nyugodtan várhat 
5-0 hétig a trombózisa beígért gyógyulásá­
val Kolozsvárott ... ( ys—)

ellenére is erősen tartja magát az a hír, hogy 
a kormány őszre — rekonstruálódik. A magán- 
gazdaság szanálásával kapcsolatosan Walkó 
Lajos kereskedelemügyi miniszter párisi követ­
nek menne, amíg báró Korányi Frigyes jelen­
legi párisi követ foglalná el a lánchiduccai 
palota bársonyszékét. Egyes körök a legerősebb 
tárcacseréjéről is tudni véltek, amennyiben 
Búd Jánost jósolgatták kereskedelemügyérnek 
és helyébe Korányit pénzügyminiszternek. Bank 
és pénzügyi körök azonban kizártnak tartják 
Buci távozását annál Is inkább, mert a közvet­
len pénzügyi ellenőrzés megszűntével csak a 
Smith Jeremiás Idejében követett és most a 
magánháztartásra alkalmazott pénzügyi elvek 
mellett tartják a pénzügyi kormányzást lehet­
ségesnek. Az bizonyos, hogy politikai szolgála­
tuk jutalmazására az lukén nyaraló Bethlen 
gróf nem lesz hajlandó egyetlen munkatársát 
sem elejteni. Még az egyes árnyalatok ilyetén 
óhajára sem. Ahogy a sajtó a liberálisabb 
\ áss József és a numerus clausus védelmező 
grót Klebelsberg egymással való szembeállítá­
sával csak egyéni óhajának ad kifejezést, épugy 
a kormány rekonstrukció pozitív emlegetése — 
legalább ma még, mikor a kormányfő október 
elejéig bizton ott nyaral még Ínkén — legalább 
is korai.

Véget ért a verbászi ev. zsinat II. ülésszaka is
A evang. zsinat II. ülésszaka, melyet tud 

valevően augusztus. 17—26 között tartottak meg 
Verbászon, véget ért.

Az üléseken az egyházi törvények külön­
böző szakaszairól tárgyaltak. Így a házassági 
Iörvényt, az. egyházi hivatalnokok működésére 
és alkalmazására vonatkozó törvényt, valamint 
a felekezeti iskolák ügyét és még sok más 
luntos törvényszakaszt tárgyaltak és elfogadtak. 
Az egyházi alkotmány szerb fordításán most 
dolgoznak, hogy azután a kormánynak be­
gyújthassák.

Kedden este érkezett Verbászra a vallás­
ügyi miniszter megbízásában dr. Janjics osz- 
láiytőnök és Hranilovlcs vallásügyi referens,hogy 
a lágyulásukul! személyesen is tétül vegyenek.

Az egyházkerület 2 180.000 dinár szub­
venciót kap, melynek felosztását azonban a 
vallásügyi minisztérium fogja elvégezni.

A kerület egyházi atelnökének Luthar 
Ádárn muraközi (Puconci) papot választották 
meg. Az elnöki széket, az októberben, ismét 
Verbászon tartandó 111. ülésszakon fogják be­
tölteni.

Az otkóberi ülésszakot, részben kegyelet­
ből Wagner Gusztáv Adolf a zsinat megterem­
tője iránt, részben pedig a királyi tikáz azon 
pontjának értelmében, mely szerint a zsinatot 
Verbászra engedélyezték, isméi Verbászon fog 
ják megtartani. A zsinat tartama alatt minden 
este misszlóselőadásukal tudottak a vallásos 
élet felkeltésére.

JÓTÉTEMÉNY ÉS 
FELFRISSÜLÉS.

I'.Ikla« hajápolással való minden 
egyes mosás egv uj és kellemes 
meglepetés. A Irisscscgtól és kelle* 
tnes illattól l'elüdült idegek a köz* 
érzetet" emelik és a munkaképesseget 

fokozzák.

Az F'lida hajápolás nemcsak a halai, hanem 
a fejbőrt is tisztítja. A kenpaképv'ldést meg* 
akadályozza és ezzel elejéi veszi ennek a rop­

pant kellemetlen hajbetegségnek.

A haj puha és hajlékony lesz és 
könnyen alkalmazkodik minden haj­

viselethez.

LI DA
HAJÁPOLÁS

i

Jugoslavia)«ko d. d. Georg Si.i&t, Osijek, »fcüda« Osztály.

Kérek nekem díjmentesen egv eredeti csomag kl.JDA­
LIA) ÁPOL AS i" küldeni. t*'ti
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Telte* ; imr ............................................... .........
haitik ozat s':érvényt kitöltve egy levelezőlapra ragaszául

Görögkeleti papikongresszus 
Noviszádon

A görögkeleti szerb egyház lelkészegyesti- 
lete ma délelőtt kongresszusra jön össze Nuvi- 
sadon. Az ország minden részéből találkoznak 
ma ai. egyház kiküldöttjei, hogy a kari vonat­
kozású kérdéseket megtárgyalják. A város 
Dnnepiesen fogadja a vendégeket, akik két na­
pot töltenek Noviszád falai között.

Ma reggel 7 órakor hálaadó istentisztelet 
lesz a görög keleti templomban. Utána meg­
nyitják a kongresszus tárgyalásait. A tárgy- 
sorozaton a következő referádák szerepelnek : 
„A Vesznik“ szerkesztőjének előterjesztése, a 
pénztáros és a gazdasági referens jelentései. 
Bota György jarkováci esperes „A szerb egy­
ház múltja és jövője“ címmel előadást tart. 
Utána kari vonatkozású kérdésekről referál 
Sedramac Jován belovári plébános, majd a 
második napon ismét a szövetség ügyei kerül­
nek tárgyalás alá.

Szeptember 3-án a papikongresszus tagjai 
Sremski Karlovcira rándulnak, ahol az elhunyt 
pátriárkák, metropollták és az egyesület tag 
jainak lelkiüdvéért rendezendő gyászistentiszte­
leten résztvesznek.

Dr. Sehossberger Sándor operatőr, 
nőgyógyász, rendelőjét és rüiilgenlaboiaturlumál 
Jevrejsk a 13. 1. alá helyezte.
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JVíit kivár] a görög nemzet
Hiába, csak talpraesett náció ez a hellén! 

Nem éri be, mint más egyszerű népség, egy­
szeri szabályszerű forradalommal és ellenfor­
radalommal; ö bemondja a rekontrát és szub- 
kontrát is és most mái valahol a mordkontra- 
forradalomnál tart. Mer és nyer, merit és nye- 
rit. Gyáva népnek nincs hazája!

Valamely kezdd forradalmár- tojás azt vél­
hetné, hogy bajos dolog lehet minden friss 
forrongáshoz uj jelszavakat kiagyalni. Hát ez 
nem is lehet könnyű holmi rögöseszü fajtának, 
ám az oly pallérozott és polírozott velejü nép, 
mint a görög, nem megy frázisért a szomszédba. 
Ni csak, mit igér az uj athéni forrkormány ki­
áltványa első pontjában :

„A nép erejének növelése mennyiségileg 
és minőségileg."

Na, mit tetszik hozzá szólni? A csizma­
dia és a kéjgáz merő csöppented józan ész 
ehhez a diszprogrammponthoz arányitva.

Ezek után várjuk a legközelebbi prokla­
máció!, mely a görög nép kívánalmait és köve­
telményeit rögzíti falragaszra. Talán llyesfoimán:

1. Kívánjuk az általános, titkos, községen­
ként!, nőkre is kiterjedő felforgatás emberi alap 
jogának törvénybe iktatását.

2. Forradalmár és ellenforradalniár közti 
teljes jogegyenlőség biztosítását.

3. Szabad sajtót, szabad szesz mérést, sza­
bad elsajátítást.

4. Egy-egy kormányzati rendszer élettarta­
mának negyedévben való maximálását.

5. Forrongóknak 50 drachma per koponya, 
nem íorrongóknak 25 per hátrész.

0. Politikai bűnözőknek általános amnesz­
tia ötven évre előre- és visszamenőleg.

7. Havonkénti pénzügyminiszter- sütést az 
Akropoliszon.Ü

8. Forradalmárok és ellenforradalmárok 
turnusos beosztását és automatikus váltakozását.

9. Önkéntes vállalkozók hiányában min­
den állampolgár hivatalból kirendelhető állam 
lőnek és felelős miniszternek.

10. Akit időközben felakasztottak vagy más 
utoumódon létszámcsökkentettek, birtokon kívül 
fellebbezhet a soron követke; ő kormány rend­
szer sőhlvatalához.

1926. Szeptember 1. Szerda
Római katolikus: Egyed. Protestáns: 

Egyed. Görög keleti: (inig. 10) András.
A nap kel reggel 5 óra 17 perckor 
nyugszik 18 óra 42 perckor. A hold kel 
1!> óra 35 perckor, nyugszik Nemzeti Szín­
ház: Tatárjárás. Apolló mozi: A feleségem 
láncosa.
Időjárás: (A petrovaradlni katonai meteo­

rotoktól állomás jelentése). Az erős lég­
nyomás, csendes, derült, de hűvös idővel 
még mindig tart Közép-, Dél- és Kelet- 
európábán. A franciaországi hőhullám észak 
leié húzódik.

Időjóslás: Az állandó idő tartós lesz.
A szelek gyengék maradnak, nagyrészt de­
lhit lesz, csak helyenként leülős A hűvös 
idő lassan megenyhül. Noviszádon csendes, 
nagyobbrészt derült Idő lesz 13 2b C" 
hőmérséklettel.

— Az Aero Klub vezetősége értesíti 
tagjait, hogy augusztus 31-től kezdve a Klub 
helyiségei egész napon át nyitva lesznek. Min­
den este 8 órakor zenekar fog hangversenyezni, 
lagok beiratása a klub titkári hivatalában tör­
ténik (Njcgos ticca 1).

— Zsirszódát ivott egy kislány. Torma 
Tóni cigányprímás Ljubljanska uccai házában 
tegnap nagytakarítás volt. A prímás 3 éves 
leánygyermeke, Raffai Mariska a padlúsuro'átt 
nézegette s e közben felkapott egy zsirszódás 
üveget s annak tartalmát lehörpintelfe. Súlyos 
belső sérülésekkel a kórházba szállították a 
vigyázatlan gyermeket

A királyi pár a dalmáciai Kambelovácra érkezett, 
ahol három hétig fog tartózkodni

A lakósság óriási lelkesedéssel fogadta az uralkodó párt
elkesen éljenezte az uralkodót ésAleksandar király és Mária királynő hét­

főn reggel az udvari vonaton Kastel Kambe­
lovácra érkeztek. Az uralkodó pár érkezéséről 
csak csak a hatóságok szereztek tudomást, inig 
a lakosság csak akkor értesült a királyi pái 
érkezéséről, amikor már a kastélyba vonult 
vissza. A királyi pár kíséretében érkeztek Pavle 
herceg és Olga hercegnő is.

A király és a királyné elsősorban Péter 
trónörököshöz sietett, aki már napok óta Kam- 
belovácon tartózkodik nevelőnőjévcI és az ud­
varmesteri hivatal részéről kirendelt kísérőivel. 
Valószínű, hogy a királyi pár három hétig ma­
rad Kambelovácori, ahol a trónörökös, aki 
Plédben kissé gyengélkedett, teljesen vissza­
nyerte egészségét.

Amikor a lakosság a királyi pár érkezé­
séről értesült, nagy tömeg vonult a királyi kas-

— A noviszádi zsidó nőegylet nagy­
sikerű matinéja, A noviszádi zsidó nőegylet 
vasárnap délelőtt a bizottság dísztermében ma­
tinét rendezett, amelynek tiszta jövedelmét az 
árvízkárosultak felsegélyezésére fordítják. A 
matiné nemcsak anyagi, hanem művészi szem­
pontból is fényesen sikerült. A matiné keleté­
ben Kassovitz lla zongoraművésznő ismét nagy­
szeren fejlődő tehetségéről tett tanúbizonyságot 
A fiatal művésznő, ezúttal Brahms rapszódiájá­
ban csillogtatta nagyszabású technikai kvalitá­
sait és a komor zeneóriás hangulatváltozatait, 
Beethoven románcában és szonátájában pedig, 
amelyet Weisz Jenő hegediikisérete mellett 
tolmácsolt szinpmnpás dinamikában olvadt fel 
dús érzésvilága. Weisz Jenő, aki Jakobovics Mór 
neves noviszádi tanár tanítványa volt, kiforrott 
őstehetség, akitől még sokat várhatunk. A kö­
zönség lelkesen ünnepelte a kiváló művészeket.

— Megszűnt a Wagner testvérek 
cukrászdája és étterme. A súlyos gazda­
sági válság ujahb áldozatot követelt. Noviszád 
megint szegényebb lett egy világvárosi nívójú 
étteremmel és egy előkelő cukrászdával, amely 
valamikor a város legelőkelőbb társaságának a 
találkozóhelye volt. A Wagner-testvérek étterme 
és cukrászdája tegnap bezárta helyiségeit és 
ezzel a gazdasági krízis réme pontot tett egy 
virágzásnak indult vállalat élete végére, mely 
bizonyára jobb sorsot érdemelt volna. A pénz­
telenséggel, az egyre súlyosbodó adóterhekkel 
és a közönség elszegényedésével szemben 
azonban még a legkorrektebb, legbecsülete­
sebb és a legpuritánabb jellemű üzletember 
sem tud megbirkózni. A cukrászdahelyiségbe 
Róth Manó szőrmekereskedő vonul be, aki üz- 
lethelyisséggé alakítja át a pompás berende­
zésű confiseriet; a pincehelyiségeket pedig Lu 
kacsics István és Kott Gyula bérelték, akik 
ugyancsak mint vendéglőt vezetik tovább a 
helyiséget.

Tífuszjárvány pusztít Valjevóban.
Valjevóból jelentik: az utóbbi napokban tífusz­
járvány lépett fel Valjevón és környékén. A 
járvány olyan nagy mértékben terjed, hogy a 
hatóságok kénytelenek a legszigorúbb intézke­
déseket életbeléptetni azok ellen, akik nem 
jelentik he az újabb megbetegedéseket. A ti 
íuszos betegeket ugyanis a járvány tovább­
ierjedésének megakadályozása végett nem en­
gedik magánházaknál ápolni, hanem kórházakba 
szállítják, mert több esetben előfordult, hogy 
a betegek hozzátartozói is megbetegedtek. A 
lakosság fél a kórházi ápolástól és azért igyek­
szik eltitkolni a tifuszos betegeket.

A katholikus országok a mexikói 
egyházért. Megható, hogyan kelnek egymás­
után védelmére és vigaszára a mexikói üldö­
zött katholikusoknak a világ legkülönbözőbb 
országai. Az Egyesült Államokban eddig 8b 
egyházmegye katholikus férfi egyesületei küld 
fék el tiltakozó jegyzéküket a mexikói egyház­
it Idözés ellen s részvét táviratukat a mexikói 
katholikusoknak. Csilében a katholikus ifjúság 
országos szövetsége küldött hasonló nyilatko­
zatot Mexikóba. Brazília katholikusai minden 
vasárnap közösen imádkoznak a templomokban 
üldözött mexikói testvéreikéit Angliában az

tély elé és lelkesen éljenezte az 
a királynét, valamint Petár trónörököst is.

Délelőtt II órakor a király Splitbe haj­
tatott autójával s ez alkalommal megtekintette 
Split összes nevezetességeit és a régi város 
részt is, amely az uralkodó legnagyobb elra­
gadtatását váltotta ki. Amikor a király Split 
uceáin megjelent, a közönség határtalan lelke 
sedéssel fogadta. A király, akinek láthatólag 
jól esett a split! közönség ragaszkodása, több 
embert megszólított és érdeklődött a dalmáciai 
viszonyok iránt.

A délután folyamán a király megint vissza­
tért Kambelovácra, ahol a split! előkelőségek 
és a törzstisztek ebédre voltak hivatalosak.

Mint értesülünk, a királyi pár csak szép 
tember vége felé tér vissza Beogvadba.
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összes katholikus templomokban nagy isten­
tiszteleteket tartottak a mexikói katolikusokért 
Bécsben Piffl bíboros rendeletére 48 órás szent- 
ségimádást tartottak az összes templomokban a 
mexikói vértanú egyházért. Berlinben nemrég 
kerületi katholikus nagygyűlés volt, melyen 80.000 
ember vett részt Brandenburgból és Pome rá 
illából s ez a nagygyűlés táviratilag fejezte ki 
a mexikói érsekkel s híveivel szemben a német 
katolikusok résztvétet s bátorították őket, hogy 
tartsanak ki a közeli győzelemig. A német püs­
pökök közös futdai tanácskozásukról hasonló 
táviratot küldtek Mexikóba, melyet a három 
német bíboros: Faulhaber, Bertám és Schulte 
írtak alá. Belgiumból a katolikus munkás ifjú­
sági szervezetek nagygyűlése üdvözölte a me­
xikói katolikusokat hősies ellenállásukért. Nem­
rég a katholikus ifjúsági egyesületek nemzet­
közi szervezete hasonlóképp tiltakozó iratot 
küldött a mexikói kormányhoz.

— Az iskola kezdete. Minden szülő 
fé!tő gonddal ügyel iskolába járó gyermekének 
egészségére. Ezért nagy figyelmet kell fordí­
tania a megfelelő ruházatra, iskolás gyermekek 
számára nincsen higienikusabb, praktikusabb és 
amellett olcsóbb a kötött ruhánál, amely óriási 
választékban állandóan raktáron van Klein Jenő 
speciális trikó- és harisnyaáru üzleteiben Novi- 
sadon, Vei. Becskereken és Scntán.

— Nagyszabású kommunista letar­
tóztatások Zagrebban. Zagrebból jelentik: 
A rendőrség két napon keresztül nagyszabású 
letartóztatásokat foganatosított. Eddig körülbelül 
15 fiatalember került rendőrkézre, akiket kom­
munista üzelmek kel vádolnak. A rendőrség ed­
dig nem adott ki hivatalos jelentést a letartóz­
tatások körülményeiről. Valószínű, hogy a mai 
nap folyamán további letartóztatások várhatók

Vicrkötter német uszóbajnok 
rekordidő alatt átúszta 
a La Manche-csatornát

Londonból jelentik: Vierkötter német uszó­
bajnok tegnap 12 óra 40 perc alatt átúszta a 
la Manche csatornát és ezáltal megjavította 
Miss Gertrud F.derle világrekordját. Vierkötter 
hajnalban két órakor startolt Calaisból és ru­
hán y perccel délután három óra előtt érte el 
I )owert.

Vierkötter német uszóbajnok inegérkezé 
sét a elő veri partokon úgyszólván senki sem 
vette észre. Az uszóbajnok. megérkezését esti 
pán néhány katona vette észre, akik azonban 
Vierkötter partraszállásának semmi különösebb 
jelentőséget nem tulajdonítottak. Vierköltei 
partraszállása után azonnal a kisérőhajura sie 
tett és visszatért Franciaországba.

Nevvyorkból jelentik: Miss Gertrud F.derle 
a La Manche-csatorna eddigi rekordere, Vivr- 
kőtter újabb rekordjának hírére, a következő 
táviratot küldte a német uszóbajnok címere.

„Fogadja legőszintébb szerencseklváiia- 
taimat és remélem, hogy a jövő ev en < Vl' 
rém rekordját és újból a női nemnek szí rz(m 
vissza a I a Manche csatorna b,i|iio >ugj 
dicsőségét."

a
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Egy horvát történész tévedése 
11, Lajos király haláláról a mohácsi csata után

Nem gyilkolták meg II. Lajos királyt
tegnapi számában Klalcs végén Írja, hogy életében ilyen szép holttestetA „Délbácsxa 

Vjekoslav horvát történész téves állításait kö­
zölték ie a mohácsi csata után menekülő II. 
[ajos király haláláról. A cikkíró ugyan nem 
említi a krónikát, amelyből ezt — a mesét — 
merítette, de valószínűleg Szerémi Györgynek, 
I! Laios király udvari káplánjának tévedések­
kel és hibákkal teli emlékiratát vette forrásul. 
Jrerémt hitelességének már az is ellentmond, 

■y 15—20 évvel a mohácsi vész mán irta 
emlékiratait 60 és egynéhány éves korában, 

fjyiaga Szeréin! nem is vett részt a mohácsi 
[csatában s így csak másoktól hallhatta kiszi 
nezve az eseményeket — igy többek között 11. 

iLijOS király haláláról elterjedt mesét is.
A mohácsi csatáról elsőrangú hiteles tör­

téneti kutforrás Brodarics István müve. Broda­
rics István ii. Lajos király kancellárja és ke 
gyeltje, előbb szerémi majd váczi pí-spök, aki 
személyesen résztvett a mohácsi csatában s 
utóbb „Descriptio cladis Mohács“ c. müvében 
azt ie is irta. Az ő elbeszélése alapján tette 
meg jelentését Burglo pápai követ a Szentszék­
nek Müvében a király halálát igy beszéli el: 
A csata után a király Czettricz UHrik kamarás 
és Aczé! István kíséretében Buda felé menekült. 
Amint a megáradt Csele patakhoz értek, a ki­
rály előtt haladó Czettricz még átért a tu'só 
partra, de Lajos király és a segítségére siető 
Aczél István belefulladtak a patakba. A meg­
menekült Czettricz Uilrik a király haláláról 
jelentést tett a királynénak Eddig Brodarics. 
Amikor szeptember végén a török sereg kivo­
nult az országból, Mária királyné utasította 
Sárii Ferenc győri kapitányt, hogy megfelelő 
katonasággal legyen segítségére Czettricz Ulrik- 
nak, a király holdestének megkeresésében. A 
holttest mtgralását részletesen leírja Sárfi Fe­
renc győri kapitány Brodarticshoz 1526 októ­
ber lOéri kelt levelében Amint a Csele pa­
sakhoz értek Czettricz rögtön megismerte a helyet 
ahol a király belefulladt. Az issz^pban megta­
lálták a király fegyverzetét és lovát, de a holt 
lestet nem. Amim körülnézlek, a patak partján 
egy uj sirhalmot láttak s azt felásva megtalál­
ták benne a király holttestét, amelyet Czetlrlcz 
fogairól és ieggyürüjéről ismert meg Levelének

nem látott és a holttesten semmiféle sérülés 
nem látszott. Utána a holttestet Stékesfehér- 
várra vitték, ahol 1526. oov. 9-én nagy pom­
pával eltemették.

Szerémi emlékiratában leid szekcsói ki- 
rálygyílkosságnak több esemény ellentmond. — 
Ivy az, hogy Tömöri Pá! érstk és Szapolyai 
György még a csatatéren, harcközben elestek 
s igy nem menekülhettek Buda felé; főkép pe­
dig nem gyilkolhatták um« a kiráh t. — A 
török sereg balszárnya, a Chüsrev és Ball bej 
vezetése aiatt álló boszniai lovasság üldözte a 
felbomlott és menekülő magyar sereget. Nevet­
séges elhinni azt, hogy amikor az üldöző török 
sereg keresztül kasul járja a harcteret, akkor 
az állítólagos gyilkosok vissia merték volna 
vinni a király holttestét a csatatérre; különösen 
pedig éjjel lámpavilágnül azt eltemetni! Tegyük 
fel azonban, ha mégis les. urlák volna, miért temet­
nék el?Ha temetetlentil hagyják,ráfoghatják, hogy 
a törökök ölték meg és elháríthatják magukról 
a gyilkosság vádját! — „Tatai Miklós plébá­
nos — mondja Szerémi — a holttest feltalálá­
sakor jelen volt és látta a király jobboldalán 
a három szúrást.“ Miért írja Czettricz jelentésé­
ben, hogy sértetlen volt? csakúgy Sárfi? Ha 
Tatai tényleg jelen volt, miért nem említik őt 
meg sem Czettricz, sem pedig Sárfi? akik pe­
dig jelentésükben minden részletre kiterjesz­
kednek. Maga Szerémi emlékiratában egyetlen 
egyszer szerepelteti és akkor ebben az esetben; 
valószínűleg azért, hogy már a maga korában 
is mesének tartod szekcsői esetnek valódiságát 
a plébános jelenlétével erősítse és ezzel bizo­
nyítsa azt, amit valószínűleg maga sem tudott 
elhinni.

Azt gondolom ezen bizonyítékok elegen­
dők ahhoz, hogy Szerérnirtek ezen meséjét és 
Kincs Vj -koslavnak téves állítását megcáfolják. 
Hogy Kíaics Vjekoslav ily tévedésnek esett ál­
dozatul, csak a/zal magyarázható, hogy való­
színűleg nem ismerte a mohácsi csatáriak egy­
korú más forrásait; igy többek között — Bro­
darics I. müvét és Sárfi leveleit sem.

S. R. tanárjelölt

A noviszádi mészárosok panasza
Felkértek bennünket az alábbiak közlésére:
A nyilvánosság e'őtt már némileg isme­

retes, hogy milyen nehézsége van az itteni 
Mészárosok és Hentesek Egyesületének a városi 
Vágóhíddal.

A h-lyzet eddig is tarthatatlan volt, de 
most nemcsak, hogy káros a mészárosokra 
nézve, hanem a lakosság egészségére nézve is 
veszélyes.

Ugyanis a vá-osi vágóhídon különböző 
segédeszközökön kívül, amelyek kritikán aluli 
rossz állapotban vannak és piszkosak, létezik 
az úgynevezett hűtőkamra is, mely arra van 
hivatva, hogy a húst megóvja a romlástól Ezért 
a hűtőkamra hőmérsékletének -j-2—4 fok kö­
zött kell lenni. És mi történik ? Már hosszabb 
idő óta, különösen e napokban hideg helyett 
melegséget lehetett mérni, amely mint a gőz­
fürdőben 10—11 fokot mutatott.

Magától értetődik, hogy az ilyen meleg­
ségben a húst romlás fenyegeti, mely a lakos­
ság egészségére nézve veszélyes, s igy a mé­
szárosok kénytelenek naponta egész halom 
hasznavehetetlen húst eldobni.

A; egyesület már számtalanszor panaszt 
emelt illetékes helyen, de segítség helyett a 
v, ,os még 100 százalékkal felemelte a vága­
ss, illetékeket, azon indokolással, hogy ráfizet 

* vaK°hidra, s igy rnig a mészárosok Zagreb- 
Jín c8y sertés után 6 dinárt fizetnek, Noviszádon 

'dinárt; marha után Zagreb 25 dinárt, Novi- 
szad 80 dinárt; borjú után Zagreb 6 dinárt, 

oviszád 20 dinárt fizet dacára annak, hogy 
Noviszád városa egy párát sem költött a vágó­
dd javítására.

A mészárosok egyesülete, hogy a várost

az igazsá-

megm^ntse a deficittől — a mely állítólag 
300,000 dinár volt, hajlandó volt a vágóhidat 
bérbe venni, olymódon, hogy évi 200000 dinár 
tiszta jövedelmet biztosítana a városnak, a vá- 
gatási illetéket leszállítaná és a vágóhidat egész­
ségi szempontból rendbe hozná, mert tudva levő 
dolog, hogy a ragályos betegségek okozója a 
tisztátlanság

Ha a város ezt az ajánlatot elfogadta 
volna, két cél lett volna elérhető.

1. A fogyasztó közönség friss és egész­
séges húshoz jutott volna Vlcsóbb ár mel'ett.

2 A város pedig itv’g lett volna kímélve 
a deficittől, sőt suficit mellett előírásosan beren­
dezett vágóhídja lenne.

Ha azonban számon tartatnék 
gos megadóztatás, biztosítjuk a fogyasztóközön- 
séget, hogy szükségleteit sokkal olcsóbban fe­
dezhetné, de igy mikor fgv mészárosnak 7050 
din. áll. egyenes adót kell fizetni — a mii Ille­
tékes helyen is beismertek, hogy a mészároso 
kát a legmagasabban adózták meg — s azon­
felül. még a ropnant nagy vágatási illetéket, 
magától értetődik, hogy a fogyasztónak kell 
ezeket fizetni.

Ezért a Mészárosok és Hentesek Egyesü- 
lete a Vojvodina részére Noviszádon ezennel 
nvilt panaszt emel az illetékesekhez és érde­
keltekhez

1. Hogy egészségi szempontból rend te­
remtessék a vágóhídon, a hanyag munkások, 
akik ellen számtalanszor emeltek panasz.t (tisz­
telet a kivételnek) kicseréltessenek, a vágatási 
illetékek leszáiiittassanak, avagy a vágóhíd az 
egyesületnek adassék bérbe.

2. Hogy a földtnivelés és vízügyi minisz­

térium Vt. 8749 — 1925. számú szabá'yrendelete 
alapján betiltassék a privát vágás (Kivéve a 
megengedett eseteket), mert az ilyen vágások­
nál, ahol a tisztaságra nem fordítanak semmi 
gondot, egészségtelen húst hoznak forgalomba, 
úgy hogy több mérgezési eset fordult elő, mig 
a mészárosoktól higiénikus berendezés köve- 
teltetik.

3. Hogy a mészárosok és hentesek meg- 
1 adóztatása revízió alá vétessék, igazságosan 
• leszáilitassék, úgy. hogy a fogyasztóközönség 
1 jó és olcsóbb húshoz juthasson.

A Mészárosok és Hentesek Egyesülete a 
1 Vojvodina rés. éré őrömmel ál! az egészség- 
j ügyi és diágaság ellen irányuló rendeletek 
j szolgálatában, csak a?, illetékesekben legyen 
! jóakarat az egyesület követeléseinek eleget 
I tenni, mert elleneseiben Ilyen körülmények kö- 
I zött az egyesület nem vállal felelősséget azért,
I ha az illetékesek nemtörődömsége miatt keile - 
) mellen dolgok állanak elő

A szörnyethalt 
Miie’ics kap tány holttestét 

Knjazsevácra szállították
Mirkovics Oktáviát Noviszádon fogják 

eltemetni
A vinlcai repülőszercncsétlenség amelyről 

a napokban részletesen m gemiékeztünk, óriási 
konsternációt keltett a tragikus körülmények 
kötött elpusztult áldozatok családja és ismerő­
sei körében. Miletics Nixola kapitány a jugo­
szláv aviatika egyik legképzettebb tisztje an­
nakidején a novisz.adi repülőezrednél szolgált 
s innen került a zagr -bi repülőparancsnokság­
hoz. Noviszádon mindenki ismerte a szimpa­
tikus és derék replí őtlsztet, aki bravúros mu­
tatványaival nem egyszer váltotta ki a közön­
ség csodálatát. Fégv alkalommal Noviszádon 
is lezuhant Miletics s ükkor su'yos lábtöréssel 
a katonai kórházba került, ahonnan azonban 
rövid idő muiea teljesen egészségesentávozott-

Miietics Nikola 1895 ben született Knja- 
zsevácon. Az. érettségi vizsga után a katonai 
akadémiába került s a háború alatt több ütkö­
zetben vet: részt. Bátor magatartása folytán 
csakhamar hadnaggyá nevezték ki. Kezdetben 
a géppuskás osztaghoz volt beosztva s 1917- 
ben került a repülőezredhez. Ebben a minő­
ségében a szalonikii fronton teljesített szolgá­
latot, ahol hősiesen harcolt. A fronton három­
szor tüntették ki.

A háború után elvégezte a pilóta iskolát 
és 1923 ban már mint pilóta vadász szerepelt. 
Két évvel ezelőtt helyezték Zrgrebba, ahol át­
vette a repülőraj parancsnokságát Miletics ér­
deme, hogy Zagrebban modern repülőteret 
építettek.

A kapitány holttestét tegnap délután szál­
lították Zagrebba Innen Knjazsevácra viszik, 
ahol a családi sírból bau temetik el. Mirkovics 
Andrásné holttestét pedig Noviszádra fogják 
szállítani s az illeni szerb temetőben helyezik 
örök nyugalomra.

Küldje be előfizetéséi!!
Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátralék­

ban levő előfizetőinket és viszont elárusítóinkat, 
hogy az egyidejűleg megküldött felszólításun­
kon jelzett összeget forduló postával utalvá­
nyozni szíveskedjenek, nehogy a lap további 
küldését kénytelenek legyünk beszüntetni. Teljes 
tisztelettel

rDéibacska’ kiadóhivatala.

rtovisadl lermórtytözsde
>926 augusztus 30. (Hivatalos jegyzések)

Búza, bácskai uj 76 kg. 2 százalék d. k. 
260 (l vagon). Árpa, szerémi 63 — 64 kg. d k 
160 (1 vagon). Tengeri bácskai d. k. 160—165 
(2 vagon). Liszt bácskai nullás bázis komb. 
d k. 440 (1 vagon), 6. sz. kenyérliszt d. k 270 
(3 vagon). Buzakotpa, bácskai jutazsákban 105 
(1 vagon), szerémi jutazsákban d k. 105 (1 
vagon). Irányzat : változatlan
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Zürich Beograd Zágráb Newyott
zárlat zárlat zárlat zárlat

Beograd 9.1250 i 6 75
Zürich --.-- 1094 25 19 9.75
Newyork 5.8 2C 54.64 56.46 --.
London 25 4 75 275 60 --.-- 485 25
Pária 15 3175 163 — tői 50 2 4.50
Milano 16.9375 18 365 18 4 5 326 —
Praga 13.35 16.8 5 167 67
Berlin 1351 25 1340 „0
Budapest T-n — -- —
Brüsszel 14 45 51— 158 —
Bécs 800 — — —.-- ,

, Bukarest 252.50 — .-- -----
1 Amsterdam -- — 40(6.—
! Szófija —

Krisztiánja --.-- --- -
Szaloniki
Stockholm

HIRDETÉSEK
FZ 0

S£

KIFUTÓ FIÚ
felvétetik.

Farkas és DLübeck könyvnyomda
Novisad, Zeljezniőka ulica 30.

Bűz*
Szeptember 
December . 
Május

Chicago! lentiéit ytözstits
1926 augusztus 31. 20 óra

Tengeri, 
132 V* Szeptembc; . . 
í 35fl/8 December
140.1 2 Május

74 s/k
81 .~h

Irányzat: búza állandó, tengeri lanyha (AVALA)

— Palace Hotel Lisanj, Növi Vinodol.
A jugoszláv riviera gyöngye a kiesfekvésú 
Növi Vinodol, amely elegáns szállodáival, pom­
pás villáival a jugoszláv tengerpart legnépsze­
rűbb fürdőhelye. A „Lisanj“ Palace szálloda 
teljes üzemben van s egész éven át nyitva ma­
rad. Nyolcvan gyönyörű, a legpazarabb elegan­
ciával berendezett szoba, kilátással a tengerre 
és Krk szigetére, minden szobában melegvíz, 
villanyvilágítás, loggia, pazar kényelem i Óriási 
társalgók, táncterem, színpad, keni terraszok, 
fenyvespark, saját tengeri fürdő, homokstrand 1 
Szoba és penzió árak 75 dinártól felfelé. Szőlő- 
kúra. Üdülőknek és pihenni vágyóknak nélkü­
lözhetetlen,

MM«—.«—»I.—

Vállalok: kőnyvlefektetést, mérleg- 
készítést, elbán vágóit könyvek rend- 
behozását, a könyvvitel gyakorlati 
tanítását, peres ügyekben könyv- 
szakértőt munkákat, órakönyve’,ést. 
Borbély L magán és bírósági

könyvszakértő. Póstafiók 75.
1-0

A
Augusztus

DUNA VÍZÁLLASA
14-én „ — — 606

Augusztus 15-én — — 608
Augusztus 16-án * — — 608
Augusztus 17-én — — 610
Augusztus 18-án — — 610
Augusztus 19-én — — 608
Augusztus 20 án — — 606
Augusztus 21-én — — 602
Augusztus 22-én * — = 96
Augusztus 23 én — — 588
Augusztus 24- én — — 580
Augusztus 25-én — — 570
Augusztus 26 án — — 558
Augusztus 27-én — — 548
Augusztus 29-én n — — 526
Augusztus 30-án — — 514
Augusztus 31-én * 504

Szerkesztésért és kiadásért felel: 
TOMÁN SÁNDOR

Kiadó: „DÉLBÁCSKA“ lapkladóválialat

APRÓ nirp:eté$e?c
KIADÓ KERESLET

Kiilönbejáratu BÚTO­
ROZOTT SZOBA azonnal 
kiadó. Cím: Jovana Ará­
nyiévá (azelőtt Damjanich) 
ntca 23. 1 —3

AZONNAL KIADÓ egy 
szép uriszoba Sáfár kova 
ucca 7. szám, 1 ‘',r,n'n*
ajtó 6.

emelet, 
831 — 1

ELADÁS
ELKÖLTÖZÉS miatt el­

adó egy csinos, komplett, 
elegáns hálószoba bútor, 
Íróasztal, varrógép és más 
egyebek. Ar megállapodás 
szerint. Cim: Reinics Bo­
gom ir alezredes, Pctrova- 
radin. 877—1—2

ÁPOLÓNŐ, 18 éves in­
telligens fiam részere ke­
restetik, kit a járásnál tá­
mogatni kell. Ajánlatokat 
csakis komoly, intelligens 
idősebb leány vagy asz- 
szonytól, aki a háztartás­
ban is segédkezik, bizo­
nyítványokkal, fényképpel 
és fizetési igény megjelö­
lésével kérem. Milica 
Celikovié, Novisad.

779-1—3

vegyes:
BEDNÁRZ kertészet 

(St. Kanjiía) ŐSZI ÁR­
JEGYZÉKE megjelent és 
kívánatra bérmentve küldi.

878-1—2

TANKÖNYVEK
Misetek, iskolatáskák, író- és 
rejiszerek, totltáskák jutányos 
árban kaphatók. Az iskolaév kezdetén 
felhívom az illetékes körök figyelmét 
a kiadásomban megjelenő Léh Jakab;

IU8ILÄTE oee
elmti ima- és énekeskönyvre

Teljes tisztelettel

ÁBRAHÁM JÁNOS
könyv-, papír- és irószerkereskedó,
Növi Sad, Kralja Petra ul. 30.

ihr

Bejárónő
kerestetik, délután 2 órai elfoglaltságra (1 órá­
tól 3-ig) Jelentkezések: Kralja Aleksandra 

ulica 16., 1. emelet 17.

m

Mú lÉtOS
papirkereskedése és 

könyvkötészete
M m, Fuíiifei üt ST

••
Állandó nagy választék 
képeslap újdonságokban.
Nagy raktár divatos, mo­

dern levélpapírokban.
Iskolacikkek. Író- és rnjz- 
szcrck, képeslap albumok, 
emlékkönyvek a leg­

olcsóbb árakon.

Béper&PB berendezett 
aiadern Hőnyuhőíészet

Vendéglő áthelyezés!
Értesítem a n. é. közönséget, vendégei­

met és jóbarátaimat, hogv vendéglőmet 
ff. évi szeptember hó 1-évei
Ustavska (Alkotmány) utca 

39. szám alá
helyezem ál. Csütörtökön, e hó 2-áu este 

7 órakor
disznótoros vacsorával

üzletin 'gnyitó estélyt tarlók. Szives pártfogást 
kérve, maradok kiváló tisztelettel

Soós Albert, vendéglős.
876—1

KX\ Äh OA ŐKt rfOfc 0tk tffCöi AtXk «ÄAi /fh, £&

Építészek figyelmébe!
Áthányő rosták, rabitz. szövetek és fo­
natok, tüskés drót, mindenféle kerítés 
fonat, díszes kerítések, rácsok, vasszer­
kezetek, vasablakok a legelőnyösebben

RRflMER TESTVÉREK
sodronyáru és Dosszrrkezoti gyárában

Növi Sad, Mali Limán, szerezhetők be.

'W'vrwt www'ZFW'sy'SKFW'em» ww

Főzés , sütésre berendezett tökéletes

gáztűzhely
jutányosán eladó. Cim i kiadóhivatalban. 

875- 1 — 2

NAGYFEJE©
NOVISAD, JEVREJSKA V. 9. SSL

ElPnyomd«. Kézi és géphlroiiő terem. Comb- 
áthúzás- Nagy > álaszték a legújabb függöny, Storr, 
miljö, futó, ágyteritő es agy garnitúrák, fehérnemű ér 
a legdivatosabb ruhaminták előnyomtatása es hímzése, 
kézi és gepazsur tüllhimzés, eodlizes, diszparna moo- 
tiroz.ás es perzsa szőnyeg nyírása (stuccolás) 
Sport zászlók készítésé. Teljes kelengyék készítése 
hozott anyagból is. Nagy választók kézi kltiptf 

csipkékben és kézimunka kellékekben. 
Jutányos árak! Pontos kiszolgálási

Villamos oifM,
dinsmók javitasat és tekercselését, ytlagitás, csengő, 
telefon, moziberendezéseket, rádió es aiitóakkumu- 
latorok javítását, töltését es minden e szakmához 
tartozó munkát a legpontosabban As legolcsóbb 

arban vállalunk
Peikert és Meyrohr

elektrotechnikai és mechanikai vállalkozók Növi Sad, 
Primorska (Vásár) u. 21. — Speciális szakműhely.

3762—1- 0 

Tanulöleáfiyok
könnyű munkához felvétetnek a No visa di 
Müvirággyárbar-, Ustavska ulica 19. 
jelentkezni lehet reggel 8 és 9 óra között.

ra: :b

1

Egy teljesen jókarban lévő 
370 cm. széles, 4-10 cm magas

eteti portál
2 nagy kirakattal, középütt az 
ajtóval átalakítás végett azonnal

olcsón eladó
Fischer J és Fia Novisad. Kralja Petra 23

Nyomatott Pa-kas
íBs 58» í&y äh Hí ti* Iti üSs KSi KB ÜJá Öá áS 88 

;ck könyvnyomdájában Novisad áeliezniőka (Petőfi) ul. 30. Telefon: 488

f •


